

局外人的原型·容闳

观察并追随李鸿章的足迹，会找到他的老师曾国藩。追随曾国藩的足迹，又能找到另外一个人。虽然一个人不会完全是另一个人的复制品，但曾国藩的某一部分很像林则徐。在清廉、有能力、开明这几个方面，林则徐又像他的前辈。

但是，孙文是一个新的类型。虽然评价标准不同，不能一概而论，至少从大的方向来看，我们找不到孙文像谁。他本身就是原型人物。

这样的原型人物产生于时代的变革期。大概也有很多人有原型的要素，却被埋没了。如果不给他们舞台，就没有显露原型的机会。变革期给了他们登上舞台的机会。

好也罢，坏也罢，这里提到的容闳，必须说他是个原型人物。

容闳 1828 年生于澳门附近的岛屿。说是岛屿，其实只不过是被河流分开的三角洲。他的自传里记载的南坪村，在地图上看，和前山村隔河相望。葡萄牙人的居住区在澳门，曾经有一段时间，清朝把前山作为军队的驻扎地，也就是边防部队。葡萄牙人把前山称为“卡萨布兰卡”，大概是因为地形相似。

鸦片战争爆发前，局势紧迫的阶段，林则徐曾加强了前山的驻防。

前山往北数十公里，有一个叫翠亭的村子。容闳诞生之后三十八年，孙文在此诞生。所以也可以说容闳和孙文是同乡。

1835 年，容闳满七岁，被父亲带去澳门，进入郭士立夫人的学

校。这所学校的全部学生不足二十人。教师除了郭士立夫人外，还有夫人的亲戚巴夏礼姐妹，全部都是女性。学生里也以女子居多。巴夏礼姐妹就是后来成为英国驻日公使的哈利·巴夏礼的姐姐们。

郭士立夫人的丈夫郭士立，在中国近代史上是个不可忽视的人物。他作为在中国的新教传教士，又和鸦片商人勾结。1832年，阿玛斯特爵士号以调查扩大鸦片贸易为目的北上，他也一同前往。他在报告中写了一句很有名的话：

——由大小不同的一千艘船只组成的整个中国舰队，都抵御不了（英国的）一艘战舰。

英国在决定是否出兵打鸦片战争时，主战派经常引用他的这句话。

鸦片战争期间，郭士立跟随军队，担任过舟山群岛的民政官。

1837年，容闳还在郭士立夫人的学校里学习。这一年，郭士立救下了七个漂流到澳门的日本人，并乘坐莫里森号将他们送回日本。送还日本人当然不是他的目的。他希望以这种友善的表示换取与日本通商。

日本此时仍是闭关锁国的状态。日本人即使是在海上遇难，一旦到了外国，也终生不许回国。所以幕府根本不认为送还国人是一种友善的表示。

莫里森号的船主是美国的奥利芬特商会。和日本通商的荷兰当然不希望出现竞争对手。荷兰通过长崎奉行，将莫里森号来日的消息告知了幕府。幕府决定如果莫里森号来日，就将它赶走。

——如此一来，只会降低日本在国际上的信用。

稍微了解世界形势的兰学家们忧心忡忡。渡边华山写了《慎机论》，高野长英写了《梦物语》，指责政府的方针。这后来发展成“蛮社冤案”。

“蛮社冤案”发生在1839年，莫里森号被赶走发生在1837年。他们担心的事情已经发生了。高野长英在《梦物语》中把“莫里森”

当做一个人名。他大概把它当做了新教在中国传教的鼻祖巴特·莫里森。巴特·莫里森在1834年刚刚去世。

历史后来开了一个大大的玩笑。从一方面也能看出，当时东方对世界形式的判断是多么幼稚。

总之，容闳在澳门求学时，正是这样一个时代。

郭士立夫人的学校原本是为教育女子开创的。专门教育男子的学校在1839年才正式建立。那所学校为了纪念已故的罗伯特·马礼逊，取名为马礼逊纪念学校。容闳是这所学校的第一届学生。这是鸦片战争的前一年。时年二十九岁的耶鲁大学毕业生米歇尔·勃朗在马礼逊纪念学校任教，他后来去东京开创了明治学院。

勃朗在1846年回到美国，当时他带着三名优秀的学生，容闳就是其中之一。

鸦片战争结束后，香港割让给英国，马礼逊纪念学校也从狭小的澳门搬到了香港的高地上。

这样，容闳成了中国赴美留学第一人。

吉田松荫偷渡留学失败，是在八年后的1854年（嘉永七年）。这一年，留学美国的容闳已经从耶鲁大学毕业。他通过在学生宿舍、食堂和图书室等地方勤工俭学，完成了学业。

日本早期的欧美留学生，比如去荷兰的榎本武扬，去英国的伊藤博文和井上闻多，他们或是倚靠幕府，或是倚靠毛利藩，都是有政府背景的公派留学生。

容闳没有政府背景，所以他必须打工。

从耶鲁大学毕业的第二年，容闳回国了。虽然说是回国，但他在美国获得市民权，加入了美国国籍，并不是严格意义上的回国。但从报效家乡这个意愿上说，也可以称作回国。他一定是怀着满腔抱负回去的。

——中国虽大，却没有比自己更了解世界形式的人。

他充满着自信。

不只是自信。他在美国住了将近十年。十年间耳濡目染，他了解了广阔的世界。在中国没有能和他比肩的“外国通”。

而且，中国经历了鸦片战争，被迫打开国门，没有比这个时代更加迫切地渴求外国的知识。像他这样的人物只要进入国家中枢，负责对外问题，就能充分运用他的知识。

容闳也一定是那样打算的。可是问题不是这么简单。他去美国的时候，背后没有国家的权威。他回来的时候，也和国家权威扯不上半点关系。

他回国后要做的第一件事就是拿起已经忘掉的汉语。不，或者说是开始学习。他七岁的时候就被送进“英语学校”，即使会说中文，也不能读，不能写。马礼逊纪念学校虽然开设中文的科目，也只是初级课程，搁下九年之后，基本上忘得差不多了。

会读会写之后，容闳必须要去找工作。然而怎么也找不到合适的工作。

和榎本、伊藤、井上等日本初期的留学生相比就一目了然。他们几位谁会为了找工作四处奔走呢？

总之，容闳找了份和外国人打交道的工作。

他又先后换了好几次工作。

最初他担任皮特·帕克的私人秘书。帕克是一位传教士，也是一位医生，后来热衷于政治。他曾提议美国占领台湾。容闳担任秘书的时候，也是他开始热衷于政治的阶段。

容闳希望通过帕克认识一些中国的要人，不久知道不太可能。因为从帕克身上也学不到什么东西，他又做了香港高等法院的口头翻译。这次他被英国人律师抵制。因为容闳不光做翻译，也开始做见习律师。英国人担心，如果出现一位精通中英两国语言的律师，英国人就不能垄断律师行业了。后来容闳又到新开辟的港口上海，在外国人管理下的海关工作。可是这里的规矩是勒索中国船主，容闳又愤而辞职。

再后来他到经营茶叶和生丝的英国商社工作。这次倒不是因为他的缘故，而是经营不善，公司倒闭了。容闳再一次失业。

失业的时候，朋友曾介绍他担任英国丹特商会的驻长崎买办。但是他拒绝了。

——我是美国第一流的耶鲁大学的毕业生。如果知道我做买办，母校的人和我的同学会怎么想？我不能损害母校的名誉。

后世的史家曾称容闳是“买办改良主义者”。其实他是看不起买办这种职业的。长崎当时是新开放的港口，在长崎做一个买办肯定收入不菲，然而容闳更重视名誉。一个三十出头、意气风发的一流大学毕业生的形象栩栩如生。

——与其被商社雇佣，我更想做和商会老板平等的工作。

这是他的希望。

因此，他收购茶叶，转卖给外国商社。

他也做过收购业务的代理人。因为这份工作，他周游了全中国，积累了宝贵的经验。他的自传里详细地记载了他到湖南湘潭收购茶叶的经历。湘潭是毛主席的故乡。当时是 1859 年，毛主席当然还没出生。

——工作不只是谋生的手段，更是完成我中国改良之计划所必需。

生于广东沿海贫穷农村的容闳，之所以怀有改良中国的抱负，当然是因为到了美国后看到了先进的文明。

1850 年，太平天国起义爆发。三年之后，太平军占领南京。容闳回国之时，曾国藩正组织湘军讨伐太平军，太平天国内部也出现了内讧。他回国的第二年（1856 年），杨秀清被杀死。即使如此，可以说还是太平天国的全盛期。

容闳在美国成为了基督徒，所以对打着基督教旗号的太平天国很有兴趣。

太平天国之人拒绝满族的辫子，留长发，因而被清朝视为长发

贼或长毛贼。他们造反之初是在广西桂平县金田村，首领洪秀全是广东花县人，主要成员也多是广东、广西出身，也被称为粤匪。粤是那一带的别名。

容闳也是广东人，所以对太平天国大概也有一层同乡间的亲切之感。

他在自传里写道，刚刚回国的时候，两广总督（广东、广西）叶名琛曾处死了七万五千名逆匪，这给了他很大的打击。和太平天国关系密切的真正的“逆匪”，多数都去了南京了。在广东周边抓捕的多是没有罪的人。叶名琛是湖北汉阳人。广东人组成的太平天国军队在自己的老家杀了很多，作为报复，他杀了许多没有罪的广东人。至少容闳是这么想的，在自传里是这样写的。

回国初期，容闳寄居在传教士布鲁曼家里。那里靠近刑场，容闳亲眼看到了累累的尸山血海。

——这算怎么一回事？太平天国要推翻清朝，看来是理所当然的。

他从刑场回来之后，筋疲力尽，没有食欲，整夜睡不着觉。这时，他开始认真思考，积极地加入到太平天国的阵营中。

但在当时，他还没有重新掌握汉语。容闳一边学习会话和读书，一边为挣生活费奔波。

1860年（他的自传里写的是1859年，应是记忆有误），他和两位传教士一起，终于访问了太平天国。

他在南京见到了洪仁玕。洪仁玕是洪秀全的亲戚，在香港住过很长时间，和容闳在香港见过面。现在他是太平天国的首脑人物，被封为干王。

容闳对洪仁玕说：

——我还没有考虑要加入太平天国。现在只是向你们表示敬意，希望知道南京的真实状况。

大概是目睹了广东刑场上辛酸的一幕，容闳内心的火焰凉了半

截；或许他收购茶叶和生丝很挣钱，当时没有停止的打算。尽管如此，他还是建议：建立陆海军学校、组建近代军队、让有才能且富有经验的人组建文明政府、设立银行、开展国民教育、建立工业技术学校等等。

他说：

——如果这些建议能被采用，我很乐意帮忙筹集资源。

容闳完全没打算成为政府官员、银行经理或大学校长。因为以他的性格来说，从现实层面就不能加入太平天国。而筹集资源是商业行为。在这个层面的接触，容闳是很乐意去做的。

他在自传里没有明确记载，但这次访问很可能还有一些具体的“商谈”。这之后，他在太平天国支配下的地域收购茶叶。自传里写过，容闳曾经冒着生命危险从上海的茶园里运出库存的普洱茶。这难道不是事先和太平天国的领导层打过招呼吗？甚至我还怀疑，可能库存茶叶一事，就是太平天国透露给他的。

——我确信，中国的革新和更生，都不能指望太平天国。

容闳虽然这么说过。但是要考虑到他的自传是在太平天国覆灭后写的，他的这种确信程度需要大打折扣。

1864年，太平天国的天京（南京）陷落，十多年的动乱打上了休止符。而在这一年前，容闳被清政府的领袖曾国藩叫去了。

一开始，容闳以为是他访问太平天国，并在那里收购茶叶的事情暴露了，清政府要审问并斩首他。于是他以“眼下商务繁忙，容闳暇时再去谒见”的理由敷衍过去了。之后他多方打听，发现不是什么坏事，才去了安庆的曾国藩府邸。

容闳一直盼望能认识高级官员，这一天终于实现了。要想实现自己的抱负，单靠一己之力是不可能的，必须通过“要人”的提携。

当时，作为一个在美国居住了近十年的中国人，不论是一个什么样的平凡人物，都痛感祖国必须进行西欧式的近代化改革，希望为祖国尽一份力。这一点想必大家都能理解。

然而，一旦回国，就很少有人还觉得有近代化的必要。或者说几乎没有。一般的人就不用说了，身居要职的大官一般也没有这个意识。

鸦片战争中的惨痛教训，难道还不足以唤醒他们吗？

容闳非常焦急。

这个时候，容闳遇见了一个人，他注意到技术上的近代化需要。这个人就是和太平军恶战后获胜的曾国藩。

现在，我们再来看一看中国留美第一人的容闳和日本留学生之间的不同。

伊藤博文、井上闻多等人，回国之后就被全国上下风起云涌的“近代化”热潮捧上天了。

日本举国都向文明开化狂奔，迎接他们的是这种热情。他们在国外的经历很快就被民众吸收了。他们都感叹要是再多带回来一点儿就好了。

那么，容闳是怎么样呢？

根本没有近代化的热潮。发烧的只是他自己。周围冷冰冰的，他好像冻土荒原上的保温瓶一样，无计可施。

没有人想要从他身上学些什么。而他明明学了一身有用本事。

——英雄无用武之地。

他经常这样自我叹息。

和理解近代化的曾国藩相遇，简直就是久旱逢甘霖。不，应该是蓄满流水的大坝打开了闸门。

但是，他和曾国藩之间还有很大的分歧。

曾国藩高度评价外国的“技术”，但是对其“精神”却漠不关心。他相信中国的精神是最优秀的，普天之下无出其右。这种中华正统思想，不光在曾国藩身上，甚至是具有良好教养的士大夫阶层的共识。

在日本，这种想法被称为“和魂洋才”，在中国叫做“中体西

用”。

——中学为体，西学为用。

这句话出现在三十多年之后的孙家鼐的奏文里。此话一出，西洋文明的优势只在技术这种观点，再也没有商量的余地。如果不这样，那丫丫学语时跟父亲和老师学习的四书五经还有什么意义呢？除此之外还有精神吗？

传统的知识分子自然怀抱着这种信念。

但是容闳从七岁起就进入郭士立夫人的学校。

他无缘于“人之初、性本善、性相近、习相远”的《三字经》。

在古代中国，学问就是四书五经，入门的基础就是《三字经》，读书人一定都能背诵。

可是，容闳用 ABC 代替了《三字经》，更不用说学四书五经了。然后他在美国住了近十年。

他绝不会认为“西洋没有精神”。

甚至他会认为，只有在西方的精神土壤下，才会盛开西方科技的花朵。

因此，容闳最关心的是西式的教育事业。他在自传里也经常提到念念不忘的教育事业，他说做买卖挣钱也是为了办教育。自传里也许是为自己辩护，但他把眼光放到了教育上，绝不是一个“中体西用”论者。

曾国藩是典型的“中体西用”论者。所以他相信最重要的是：

——机械工场。

容闳和曾国藩见面以前，已经从他的幕僚那里知道了曾国藩的想法。

容闳事先知道，曾国藩要建造机械工厂，因此才把自己叫来商谈。

——现在中国最需要做什么？

对于曾国藩这个问题，容闳非常想回答“教育事业”。他忍住

了。介绍自己来的朋友说过，必须迎合这位总督的想法。于是容闳回答：

——建造机械工厂。

这个时候，他作为商人的胆小怕事完全暴露出来了。

这样，他被委以购买机械的任务，再次来到美国。购买机械的资金是八万六千两白银。

曾国藩的日记里有这么一段：

——与李壬叔、容纯甫坐谈颇久。容，名光照，一名宏，广东人，熟悉外洋事务。曾寓居花旗国八年。余请之赴外洋购买制品。

“宏”就是容闳。花旗国指美国，因为国旗花花绿绿而得名。也有一种说法是因为美国鲱鱼被称为花旗鳕的缘故。

容闳结束任务回国，用了将近两年时间。去的时候是绕过美洲大陆的南端，回来的时候横渡太平洋，他希望环游世界一周。

当时美国正在南北战争的最高峰，加入美国国籍的容闳，曾申请做六个月的短期志愿兵，然而志愿兵管理局局长这样拒绝了：

——您最好完成中国政府委托的任务，我们的兵力很充足。

他滞留美国期间，正好赶上耶鲁大学的毕业十周年纪念，他见到了久未相见的老同学，度过了一段快乐的时光。

因为从旧金山到上海没有直达的航线，他先乘坐去横滨的小帆船，在横滨换乘“帕斯菲克·安德”东方商社的开往上海的蒸汽船。

日本当时是明治维新前的庆应元年。在澳门郭士立夫人学校教过容闳的巴夏礼姐妹的弟弟，哈里·巴夏礼赴任英国驻日本公使是在这一年的五月。按照曾国藩的奏文，容闳是在十月份回的国。容闳恐怕当时并不知道，因而没有和英国公使见面。如果见面了的话，自传里应该有所记载。自传里也没有对横滨的印象。也许是马上就找到了换乘船，没有时间慢慢地参观。

容闳回国后知道，太平天国叛乱已经在一年前被剿灭。曾国藩为了讨伐安徽北部新近造反的“捻匪”，正驻扎在徐州。曾国藩第二

年把这个职位交给了李鸿章，所以容闳一到上海，马上就奔赴徐州。

容闳购买的机械放在上海的江南制造局，厂址借用美国亨特商会的工厂。

两年后，天津和金陵（南京）建造机器局，接着福州、山东、湖南、四川、广东、吉林、山西、浙江、台湾、云南相继设立制造局。湖北建立了专门制造武器的工场，称为“枪炮厂”。

这样，中国迎来了洋务运动的时代。三十年之后的甲午中日战争中，洋务派蒙受痛击，逐渐转变成“变法”这种白热化的形式。

容闳念念不忘的，仍是他的教育事业。购买机器，建造机器局（工厂），都不是他擅长的领域。

现在已经无法考证他当年在耶鲁大学攻读的是什么专业。但从他回国后从事律师，以及自传里提到的没有拿到微积分的学分来看，可以推定他是文科生。

他向前来视察江南制造局的曾国藩建议开设职工学校，两年之后才被批准。

多年的愿望终于实现，我们可以想象到他的得意。

他之后热衷于介绍中国青年去美国留学。他的最高目标，是让中国变成一个美国式的资本主义国家。

曾国藩和李鸿章二人共同上奏，确定每年派三十人赴美留学，为期十五年。因为留学期限很长，被推荐者的年龄严格限定在十二岁到十六岁之间。

派留学生去美国，受到了保守派的强烈反对。这些少年虽然是去美国学技术，为了不违反“中体西用”的大原则，还派了两位教授中国古典的学者。

热衷于此项事业的容闳，只被授予留学生的副监督。正监督是陈兰彬，是一个进士出身的顽固的守旧派。

容闳购买机械的时候，被授予相当于五品的官职。回国后的待遇相当于盐运司运同，这是从四品的官。按照官职来说，授予留学

生副监督是不恰当的。

但这绝不是不当的人事安排。陈兰彬不过是正六品的主事，却是正儿八经的进士。在官场上，可以说不是进士就不是人。

容闳虽然被曾国藩授予“相当的位置”，但总督的授权只在战争这种非常时期才有效。也就是说容闳是趁乱挤进官场的。

在当时的中国，进士以外的人成为高官的情况属于特例。在同一时代，大概只有左宗棠。稍稍往后数的话，袁世凯也是一个。但袁世凯所处的时代已经是军阀时代了。况且左宗棠是举人，袁世凯接受过古典教育，容闳可以说是独一无二了。

容闳进入郭士立夫人的学校的时候，就被打上了“局外人”的烙印。

像这样的“局外人”，单靠自己的力量什么也做不了。至少在官场上是如此。他购买机器，办制造局，创办学校，都是借曾国藩之力。

赴美留学生也只办了四年就停止了。每年三十人，四年就是一百二十人去了美国。留学十五年的远大计划，也因为本国发出送还留学生的命令而搁浅。

这里面有留学生负责人之间的内讧，传统的士大夫和容闳这样的局外人之间的分歧也是一个原因。

“中体西用”派的观点，概括起来说，就是富国强兵。“富国”就是做买卖，用不着向美国学习。只有“强兵”是他们所期待的。

最初支持派遣留学生的李鸿章，希望把留学生送入士官学校或军校里，让他们成为“强兵”的领导。但是美国当局不同意军校接受中国人入学。得知此事后，李鸿章对派遣留学生失去了热情。

容闳再次受了挫折，此后又挫折重重。

中日甲午战争之时，他为了募集外债到了伦敦，却因为担保问题没有办成。他曾向张之洞建议，但是被张之洞的政敌李鸿章阻挠。

中日甲午战争时，他曾建议以台湾为抵押借四亿美元，充作军

费。这最终也没能实行。

然后他又建议开设国有银行，这又被大政治商人盛宣怀排挤；他又计划修建北京和镇江之间的铁路，因为德国政府的反对而没能实现。

他能做的只有“建议”。向曾国藩建议，向张之洞建议，设立国有银行的时候，又打算借助张荫桓的力量。

封建中国的规矩是只有精英才有权力办大事。一个没有资历的人，甚至从一开始就不在正统轨道上的容闳，只有采取求助他人的买办式的方法。

不是进士出身，要想办大事，难道只有买办式的方法吗？

实际上，还有一种方法，就是打碎整个基础。容闳的同乡孙文，也没有传统读书人的经历，他勇敢地做了。

但是，若是指望容闳走上孙文的道路，实在太强人所难。在他的脑中连革命的碎片都没有。容闳观察太平天国后分析，太平天国之所以失败，是因为贫民是一群乌合之众，丧失了宗教上的信仰。而太平天国失败的真正原因，不是底层的贫民，而是一部分上层的堕落。容闳不能正确评价人民的力量，盼望他去革命是行不通的。

再以后，以日本的明治维新为样本，以立宪新政为目标，向西太后发起政变拥立光绪皇帝的“戊戌政变”，由于袁世凯的背叛而失败了。

不知道容闳和这次政变有没有关系。总之，清政府发出了逮捕令。他从北京逃走，躲进了上海的租界，之后又移居香港，1911年死在美国。这一年辛亥革命成功，清政府被推翻了。

香港大学的罗香林教授认为容闳是戊戌变法的支柱。果真如此吗？容闳确实和康有为、梁启超关系密切，但他在自传里写过：

——康、梁筹划维新事业，我做梦也没有想到。

戊戌年，容闳已经七十岁了。康有为也许把他当做年长的前辈，向他表示敬意，询问一下他的意见。但绝不会邀请他参加政变。

至于后来他担任上海国民总会的会长，1902年洪金福、李纪堂起兵时拟任他为“大总统”，恐怕也不过是出于敬老的精神。我无法想象他会积极地参与这些事。

容闳的悲剧，与其说是中国的近代化热潮没有日本的明治维新那样炽热，不如说是他的思想里没有充分认识到人民的力量。当然，他自己也没有认识到这种悲剧。

研究东亚的近代化，容闳是一把大号的钥匙。作为一个原型人物，有必要深入系统地研究他。以他为原型的一系列人物，不仅在中国，在亚洲各国的近代史上都纷纷登场。